

附 件

南阳市宛城区溧河污水泵站“7·1” 较大窒息事故调查报告

2020年7月1日16时30分许，南阳市宛城区纬十路北溧河污水泵站附属设施建设及配套设备安装调试完成后维修时，发生一起人员窒息事故，造成3人死亡，直接经济损失340余万元。

7月2日，依据《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定，南阳市人民政府成立了南阳市宛城区溧河污水泵站“7·1”较大窒息事故调查组（以下简称事故调查组），市应急管理局局长畅建辉任组长，事故调查组由市应急管理局、市纪委监委、市公安局、市总工会、市住建局组成，并邀请相关专家参与事故调查工作。

事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、检测鉴定、综合分析，查明了事故发生的经过、原因、应急处置、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对相关责任单位和责任人员的处理建议，分析了事故暴露出的问题和教训，提出了事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

（一）建设项目基本情况

1. 项目背景：2019年6月4日南阳市污染防治攻坚战领导小

组办公室《关于做好水污染防治有关问题的函》（宛环攻坚办函〔2019〕1号文）要求“纬十路污水管网建设项目，由市住房和城乡建设局（以下简称市住建局）负责。2019年11月18日市住建局发函委托内河开发溧河分指挥部负责施工泵站土建部分；2019年12月11日《南阳市人民政府常务会议纪要》（〔2019〕16号）要求“纬十路污水泵站及污水管道改造工程等项目早日建成、发挥实效”；2020年1月9日市住建局接到内河开发溧河分指挥部污水泵站土建工程完工的函；2020年3月27日市住建局市政建设工程项目部启动溧河污水泵站附属设施建设及安装调试工程。该工程主要解决溧河截污管道污水提升排放问题。

2. 工程概况：南阳市宛城区溧河污水泵站位于溧河西岸纬十路北侧，设计规模8万 m^3 /天，用于将溧河截污管道污水提升排放至白河南污水处理厂。主要构筑物：污水提升泵站（深11.47米，直径7米），进水井（深8.17米，宽3米，长4米，为四向连通井），均为钢筋混凝土结构，造价约110万元，由南阳市内河开发溧河分指挥部负责实施。溧河污水泵站附属设施建设及配套设备：潜水排污泵4套、钢丝绳格栅机1套、闸门4套、PLC监控柜等，造价约70万元，由南阳市市政建设工程项目部负责实施。

（二）事故相关单位基本情况

1. 建设单位：南阳市市政工程项目部，成立于2004年9月21日，是为了加强市政工程建设管理而成立的机构，办公室设在市住建局市政建设管理科（城市建设科），负责项目部的日常管

理，受市住建局委托，承担市本级财政投资的中心城区市政工程建设单位职责。

2. 工程施工总承包单位：河南天基建设有限公司，2016年8月17日成立。法定代表人：尤红海；注册资本6600万元；工商营业执照统一社会信用代码：91411300MA3XCW1M1L；营业期限：从2016年8月17日到2021年8月16日；注册地址：南阳市独山大道南都领御2B号楼1单元2303室；经营范围：市政公用工程施工等；资质等级：市政公用工程施工总承包叁级；安全生产许可证编号：（豫）JZ安许证字〔2018〕130748-02；有效期至2021年4月2日。

3. 工程劳务分包单位：南阳市睿创机电设备有限公司，2019年10月23日成立。法定代表人：韩世合；注册资本100万元；工商营业执照统一社会信用代码：91411303MA47KEGMXA；营业期限：从2019年10月23日到2029年10月22日；注册地址：河南省南阳市卧龙区卧龙路1168号亚龙盛世嘉园7号楼二单元四楼西户；经营范围：二三类机电产品、水暖器材、机械设备、五金产品及电子产品、节能环保设备、水资源专用机械、仪器仪表、水泵、水箱、阀门、电线、电缆、建筑材料、管材的销售；水处理设备、供水设备销售及售后服务；无机电设备安装资质。

4. 工程监理单位：河南四铭工程管理有限公司，2008年4月17日成立。法定代表人：李涛；注册资本300万元；工商营业执照统一社会信用代码：91411303674115656D；营业期限：从2008年4月17日到2029年4月16日；注册地址：河南自贸试验区郑

州片区（经开）第二大街 58 号兴华大厦 B 座 302 室；经营范围：房屋安全鉴定、建设工程监理、工程造价咨询等；资质等级：市政公用工程监理乙级；有效期至 2024 年 11 月 13 日。

（三）工程的发包情况

南阳市宛城区溧河污水泵站附属设施建设及配套设备安装调试工程建设单位为南阳市市政建设工程项目部，于 2020 年 3 月 27 日以（协议）的方式将该工程附属设施建设及配套设备安装调试工程，承包给河南天基建设有限公司。并于 2020 年 3 月 27 日与河南四铭工程管理有限公司签订了项目监理服务委托协议书。

（四）工程的分包情况

2020 年 4 月 11 日，河南天基建设有限公司与南阳市睿创机电设备有限公司签订的溧河污水泵站设备购置合同中把设备供货、安装、调试分包给南阳市睿创机电设备有限公司。

二、事故发生经过和应急处置情况

（一）事故发生经过

2020 年 7 月 1 日 16 时 30 分许，南阳市宛城区纬十路北溧河污水泵站附属设施建设及配套设备安装调试完毕后，在维修保养时，施工人员李中宝没有采取任何防护措施下到污水泵站进水井底部，对封堵的污水管道进水口的砖墙进行拆除（前期施工期间为防止管道污水注入进水井而封堵的砖墙），当拆除作业完成后攀爬梯子返回井口过程中突然坠入井底。正在井上施工人员判断李中宝坠井可能是突发疾病，在事发现场的河南天基建设有限公司项目负责人龙朝明、南阳睿创机电设备有限公司销售员耿安磊

先后下井施救，两人相继昏迷井底。这时井上施工人员二次判断可能是电源漏电，断电后正要准备再次下井施救，闻到井口有较强的刺鼻气味，现场人员判定井内有有害气体，便停止了下井施救。

经查，事故作业现场未采取“先通风、再检测、后作业”的原则，未预设应急处置救援预案，未安排现场监管人员，井下作业人员及施救人员未佩戴安全防护用品。

（二）应急处置情况

16时35分，现场人员急忙拨打“119”、“120”急救电话。16时40分救护车先期赶到事故现场做好抢救准备，16时45分“119”消防救援人员随后也及时赶到，消防队员佩戴防毒面具将井下窒息的3人先后救出。“120”医护人员现场对李中宝、龙朝明、耿安磊实施抢救，因抢救无效而死亡。

接到事故报告后，南阳市委、市政府主要领导高度重视，迅速行动，分别对事故应急处置和调查处理作出重要批示。当地政府、公安、应急、消防、卫生、住建等部门负责同志第一时间赶赴事故现场，迅速启动应急预案，组织指挥现场救援，开展善后处理和维稳等工作。由于事故信息上报及时，应急处置反应迅速，调度有序，施救科学，有效预防和避免了救援过程中发生次生伤害事故，目前善后工作已处理完毕。

救援结束后，市政府立即召开相关部门专题会议，要求查明事故原因，严肃追责，吸取事故教训，研判事故隐患及防范措施，督促住建部门进一步履行监管责任，切实加强市政基础设施

建设工程施工安全。

(三) 气体采样检测及调查分析

1. 2020年7月2日，邀请行业专家到事故现场仪器勘察，委托检测机构河南省益蓝环境检测有限公司先后对发生事故泵井污水、管道内气体、四周空气进行了3次采样检测。检测结果显示发生事故井内硫化氢、氨、一氧化碳含量比均不足以致命。

2. 南阳医学高等专科学校附属中医院诊断证明结论是3名死者均因缺氧猝死（窒息）。

3. 专家综合分析：一是发生事故井属于有限空间，自然通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足；二是施工人员突然打开封闭2个月之久的污水管道，管道内积存的低氧气体突然冲出，硫化氢、氨、一氧化碳浓度升高，造成井内氧含量短时间内急剧降低，随着氧气含量降低、缺氧加重，会造成作业人员呼吸困难、心跳停止、缺氧窒息、死亡。

(四) 事故造成的人员伤亡情况

1. 李中宝，男，57岁，家庭地址：南阳市卧龙区青华镇马集村204号；身份证号码：412924196305191633；死亡原因：缺氧猝死（窒息）。

2. 龙朝明，男，32岁。家庭地址：南阳市西峡县太平镇乡下河村看沟组319号；身份证号码：411330198809285716；死亡原因：缺氧猝死（窒息）。

3. 耿安磊，男，33岁，家庭地址：南阳市唐河县黑龙镇李店村李店9组55号；身份证号码：411325198703175518；死亡原因：

缺氧猝死（窒息）。

三、事故性质和原因

（一）事故性质

经调查认定，南阳市宛城区溧河污水泵站“7·1”较大窒息事故是一起生产安全责任事故。

（二）直接原因

溧河污水泵站进水井前期施工期间为防止管道污水注入进水井而对污水管道口进行了封堵，由于污水腐烂、氧化造成管道内积存的气体氧气含量较低，当管道封闭口突然打开后，积存的缺氧气体（密度比氧气大）短时间释放井内，致使井内有限空间中氧含量不足，造成作业人员窒息死亡。

（三）间接原因

1. 南阳市市政建设工程项目部：是根据河南省住建厅“政府行政主管部门不能直接做为建设项目的建设单位”的要求，而由南阳市住建局下文成立的临时设置机构，具体受市住建局委托行使项目建设单位职责，鉴于历史原因及编制所限，没有取得独立法人资格，不具备对市政工程项目进行发包的资格。

2. 河南天基建设有限公司：未能认真履行企业安全生产主体责任；未建立健全安全生产责任制；无安全生产规章制度；安全生产教育培训工作不到位；安全生产管理机构不健全；未建立健全安全生产事故隐患排查治理制度；生产安全管理人人员未能履职尽责，作业现场管理松懈；未认真落实国家法律法规和《密闭空间作业职业危害防护规范》；安全防护意识淡薄，在该工程后期

维护保养时未事先报告建设单位及监理单位，擅自井下作业。把承包的工程项目分包给无资质单位。

3. 南阳市睿创机电设备有限公司：未能认真履行企业安全生产主体责任；无安全生产管理机构；无安全管理制度；无安全生产教育培训；施工人员无证作业，不具备污水泵站设备安装、调试相应资质条件。

4. 河南四铭工程管理有限公司：未能认真履行安全生产主体责任，对施工单位资质及特种作业人员资格审核把关不严，未能按照安全监理实施细则对工程项目进行全面监理。

5. 南阳市住建局：未能严格认真履行行业监管职责，对该工程的安全生产情况未能进行全面监督检查，安全施工监管不到位，其内设机构实际工作中分工落实不到位。对河南天基有限公司存在的安全规章制度不健全、违法分包、教育培训、违章作业等问题监督不到位，致使该项目施工中存在的生产安全事故隐患未得到及时查处和整改。

四、对事故责任人和责任单位的责任认定及处理建议

(一) 事故直接责任人员的处理建议

李中宝、龙朝明、耿安磊违规违章作业，对事故的发生负有直接责任。鉴于其在事故中死亡，建议免予责任追究。

(二) 对事故企业责任人员的处理建议

河南天基建设有限公司副总经理尤欢，负责公司安全工作，是该项目建设施工、分包合同签订、设备采购具体负责人。未能有效依法履行职责，未能组织制定本单位安全生产规章制度，组

织指导本公司开展日常安全巡查监管工作不力，对承包的工程项目分包给无资质企业，对事故的发生负有直接安全生产管理责任，建议公安机关立案侦查。

（三）对监管单位公职人员和监管单位的处理建议

对在事故调查过程中发现的市住建局有关公职人员履职方面的问题线索及相关材料，移交市纪委监委。对有关人员的责任追究，由市纪委监委提出意见。

南阳市住建局未能认真履行本单位相关职能，建议向南阳市人民政府作出深刻书面检查。

（四）对有关责任单位及责任人的行政处罚建议

河南天基建设有限公司未认真履行企业安全主体责任，对事故发生负有责任，建议南阳市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第109条、第92条规定对河南天基建设有限公司及主要负责人予以处罚。

建议由南阳市住建局依据《中华人民共和国建筑法》、《建设工程安全生产管理条例》、《建设工程质量管理条例》等法律法规给予河南天基建设有限公司、南阳市睿创机电设备有限公司、河南四铭工程管理有限公司及主要负责人行政处罚。

五、措施及建议

南阳市宛城区溧河污水泵站“7·1”较大窒息事故，后果非常惨痛，教训十分深刻。暴露出河南天基建设有限公司、南阳市睿创机电设备有限公司、河南四铭工程管理有限公司等企业存在隐患排查治理不彻底，教育培训、日常管理、应急管理不到位；

南阳市住建局等行业部门落实《安全生产法》《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求不力，对企业监管存在盲区。为认真吸取事故教训，举一反三，切实落实安全生产管理责任，有效防范类似事故再次发生，提出以下措施建议：

（一）严格落实企业安全生产主体责任

全市辖区内所有企业都要举一反三，认真总结事故教训，进一步提高认识，牢固树立安全第一、生命至上理念，强化红线意识和底线思维。一是要进一步增强企业安全发展的责任意识，及时宣传中央、省、市关于安全生产相关法律法规，提高员工事故隐患防范能力；二是加强企业安全生产管理，完善安全操作规程和隐患排查治理等制度，通过动态监控、安全检查等措施，确保各项安全生产制度、操作规程及措施落实到位，确保企业生产经营安全；三是加强对重点部位、关键环节的安全检查，全面掌握施工过程中安全生产情况，及时检查发现消除事故隐患，制止和纠正从业人员违章作业、违章指挥、违反操作规程行为，从源头和根本上减少预防各类事故的发生；四是加强对员工的安全培训，进行规章制度、隐患排查、有限空间、警示教育、应急救援等知识学习培训，定期开展应急救援预案演练；五是加强对从业人员的技能培训，严格从业人员技能资格准入门槛，提高从业人员知法守法的自觉性，严格落实企业主要负责人、安全管理人、特种作业人员持证上岗要求，提高从业人员的整体素质和水平；六是加强对有限空间作业管理，必须严格落实作业审批制

度，严禁擅自进入有限空间作业、严格执行“先通风、再检测、后作业”要求，配备个人防中毒窒息等防护装备，设置安全警示标识，严禁无防护监护措施作业，对有限空间负责人、监护人、应急人、作业人进行培训教育，制定应急措施，严禁盲目施救；七是加强对工程管理及项目发包安全管理，杜绝违法违规建设活动，严格审查工程项目承包单位相关资质，严禁违法发包工程，严禁以包代管，要认真履行对承包单位作业现场安全生产管理职责，加强对承包项目施工单位安全生产工作的监督检查。八是严格查处“违章指挥，违章操作，违反劳动纪律”的行为。

（二）严格落实行业部门安全生产监管责任

全市各行业主管部门要按照《南阳市党委政府及有关部门安全生产工作职责》认真落实行业部门监管责任，全面贯彻落实安全生产“三管三必须”的要求，把安全生产工作作为政治任务，抓实抓牢。一是按照《中华人民共和国安全生产法》和《中华人民共和国建筑法》等行业部门法律法规，严格落实安全生产责任制；二是依法履行安全生产监管职责，进一步强化行业部门安全生产监管力度；三是加大安全培训力度，提高企业负责人、安全管理人员素质；四是督导企业要根据本企业的事故风险特点，进一步修订完善应急预案，建立应急预案备案登记制度，加强预案培训和现场处置方案演练，有效防范盲目施救，避免次生灾害的发生，不断增强事故防范和应对能力；五是严格落实省安委办挂牌督办要求，对事故企业存在的问题整改落实结果进行评估复查，切实用事故教训推动安全生产工作。六是住建部门要严格按照

照建筑工程有关法律法规要求，规范市场准入，严禁将工程项目发包给不具备施工资质能力的单位和个人；要切实掌握建筑企业安全生产动态，组织相关部门采取有效措施，不断加大企业停产停工、复产复工的安全生产监管力度，严格按照“四不两直”要求开展专项督查检查，对重点部位、有限空间、安全设施、微小工程存在的漏洞、盲区、死角等问题进行专门检查，健全完善有限空间管控台账，切实消除各类事故隐患；严格按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求，落实安全生产检查工作责任制。

附件：南阳市宛城区溧河污水泵站“7·1”较大窒息事故调查组成员名单